



血液连接你我 无偿献血需要全社会支持

——写在第13个世界献血者日之际

□淇河晨报记者 范丽丽 文/图

今年6月14日是第13个世界献血者日,今年的主题是“血液连接你我”。6月14日,市中心血站工作人员在新世纪广场开展了无偿献血和造血干细胞采集宣传活动,启动了寻找“最美献血者”活动,当天,参与无偿献血及捐献造血干细胞的市民达200余人次。

我市累计近10万人次 参与无偿献血

据市中心血站站长张国利介绍,我市目前累计近10万人次参与无偿献血,其中,有500余人次荣获“全国无偿献血奉献奖”等表彰。

2015年,我市累计采血超过2.3万人次,全血加机采10吨以上。2015年,我市临床用血全部来自自愿无偿献血,无偿献血率已达14.3‰,位居全省前列,被国家卫计委授予“全国无偿献血先进城市”称号。

目前,市中心血站采血总体形势平稳,个别时期会出现偏型,冬夏两季比较容易出现“血荒”,主要原因是最冷和最热的两个季节外出人群较少,无偿献血者也相应减少。市中心血站呼吁无偿献血者请尽量在这两个季节献血。

无偿献血需要 全社会广泛支持

“随着我市医疗水平提高和医疗救治保障能力增强,临床用血量也在增加,今年第一季度用血量比去年同期增长了24%,无偿献血工作面临着很大的压力和一些具体的困难。”张国利坦言。

张国利告诉记者,为方便市民献血,采血车需要停在人流量较大的商

场、街道附近,一些商家不太情愿让采血车停在自己商铺门口,因此,流动采血车的停放问题让市中心血站的工作人员非常头疼。此外,市中心血站在招募献血团体、献血宣传等方面希望得到更多关注和支持。

热血是生命的标志,无偿献血是文明进步的标志,无偿献血工作需要全社会的广泛支持。贯彻落实《中华人民共和国献血法》,建立健全政府领导、多部门合作、全社会参与的无偿献血长效工作机制,提高公民无偿献血的意识和参与度,才能保证临床用血的供应和安全,确保无偿献血的可持续发展。

本人无偿献血超1000毫升 终身用血免费

有人担心献血会影响身体健康,对此,张国利说,“市中心血站是公益性质的服务机构,从国家和专业技术层面上看,不可能为了挽救一个患者的生命而去伤害一个健康人的身体,所以,献血是不会影响身体健康的。”

有人不理解为什么血液是无偿捐献的,患者在医院用血却要花钱买。对此,张国利解释:“血液的检验、储存和运输血液都需要成本,用血收取的费用仅是成本费,是合理合法的。”

张国利告诉记者,按照国家政策规定,献血者自献血之日起5年内,免费享用献血量3倍的血量,自献血之日起5年后至终生,免费享用献血量等量的血量;献血量累计满800毫升的,10年内免费享用所需血量,10年后至终生免费享用献血量3倍的血量;献血量累计满1000毫升以上的,终生免费享用所需血量。献血者的家庭成员临床用血的,按献血量等量免费用血。献血者家庭成员指公民的配偶、双方的父母、子女及其配偶。

固定采血点 及采血时间

鹤壁市中心血站二楼
血源科(周一至周五全天,
周六上午)

地址:鹤壁市淇滨区
华山路与鹤煤大道交叉口
向南100米路东

浚县献血屋(周一至
周五全天,周六上午)

地址:浚县上街路中
医院西10米

浚县献血屋(周一至
周五全天,周日上午)

地址:浚县新华影院
北50米路东

流动采血车停放点 及采血时间

周一
浚县新华影院
周二
浚县摘星台公园北门
周三
山城区东方红广场或
地王广场
周四
淇滨区爱民医院
周五
山城区东方红广场或
地王广场
周六
新世纪广场南侧



6月14日,在淇滨区新世纪广场,前来捐献造血干细胞的市民在填表。



浚县建业商贸有限公司组织员工参与无偿献血。(资料图)

市人民医院市级临床重点专科系列推介之一

紧跟领域前沿 全力服务患者

——记市人民医院市级医学临床重点专科消化、血液内科

□本报记者 李雪婷 文/图

市人民医院消化、血液内科作为我市首批临床重点学科,以危重疑难消化疾病诊治、消化内镜诊断及内镜下微创手术治疗为特色,以优质的护理服务患者,获得了广大患者的青睐。近日,记者采访了市人民医院消化、血液内科。

发展新项目 掌握技术发展趋势

淇县50多岁的张先生患了肝硬化,食管静脉曲张破裂大出血,还出现了肝昏迷、电解质紊乱等症状,病情十分严重。

据介绍,食管静脉曲张破裂大出血是肝硬化后期的并发症之一,出血量大,死亡率高,属于消化、血液内科最常见的危重急症。

消化、血液内科主任马用江认真分析了张先生出血的原因,对其进行食管胃底静脉曲张硬化及套扎术。“以前消化道出血要做开刀手术,现在我们使用的技术是食管胃底静脉曲张硬化及套扎术,将内镜从食管伸进消化道,在内镜可视的情况下把血管夹住,无伤口,在减轻患者痛苦、减少治疗费用的同时,也提高了患者的生存质量。”马用江说,张先生术后恢复情况良好。

随着人们生活水平的提高,消化道疾病不断增多,人们对健康标准的要求不断提高。市人民



市人民医院消化、血液内科医护人员

以服务患者为中心 优质服务体现在细节里

“5月初,我在市人民医院消化、血液内科住院,该科医生医术精湛,护士不辱白衣天使使命,他们以娴熟的医术、热情周到的护理,让我在短时间内康复,向他们表示感谢!”陈先生在该科室做了肠镜治疗手术并很快康复,他特地写了一封感谢信,向医生和护士表示感谢。

消化、血液内科护士长郑海英说:“我们既要精湛的医术,也要提供优质的护理服务,只有两者配合无间,才能让患者得到最好的治疗。”

随着现代医疗技术的快速发展,人们对护理服务质量提出了更高的要求。消化、血液内科护理团队不断创新工作模式,提升服务品质。科室医护人员精心制作了温馨提示卡,在患者做胃镜等治疗前,都会先口头交代患者应注意的事项,然后再发一张温馨提示卡,再次提醒患者。

医护人员还发放药卡,告诉患者用药剂量、时间,他们还为有需要的患者准备了“预防跌倒十知”“糖尿病知识”等健康教育知识宣教卡,受到了患者的

好评。

同时,为了帮助患者,科室的护士们还有了一些小发明。郑海英拿出了一个墨绿色像内裤一样的东西介绍:“这是我们创新的‘股动脉加压裤’。患者做完手术后,需要在股动脉穿刺的地方按压止血,传统的按压方法是人工用盐袋压迫15分钟~20分钟,但是盐袋总是移动,易造成出血。而现在有了护士发明的‘股动脉加压裤’,患者穿上后,正好在需要按压止血的位置有一个兜儿,放入盐袋,盐袋就不会再移动了。类似的小发明还有很多,正如该科护士崔平所说的,一个细心的发现,一个小小的创意,彰显的是对患者的关心和关爱,在工作中发现问题,解决问题,才能让患者享受更优质的服务。

重点学科的建设成就不仅可以造福患者,还可以带动整个地区专业技术的发展。如今,市人民医院消化、血液内科医疗技术水平不断提高,实力逐渐增强,正朝着打造消化内科领域前沿“领跑者”的目标不断努力。◎

生病不能乱吃药,应到医院就诊

——访市人民医院消化、血液内科主任马用江



马用江

□本报记者 李雪婷

行了采访。

马用江从事内科临床工作30余年,说到感触,他说:“要想当好医生,学习是一生都不能停下的事。在科学技术快速发展的今天,只有不断学习新知识,不断充实自己才能紧跟时代的脚步。”马用江撰写了大量的学术论文,在食管癌、胃癌、结肠癌的早诊早治方面造诣颇深,他能熟练地进行多种消化内镜下的介入治疗。

谈到对市民的建议,他说:“随着人们知识水平不断提高和网络信息传播,对于很多常见的疾病可以自己吃药痊愈,但也经常会因为吃药不对症而出现不良后果,轻则延

误病情,重则损伤身体。尤其是一些保健品,花费不少,非但没有起到保健作用,还容易造成肝衰竭、病毒性肝炎,临床上这样的病例也不少,希望大家生病后还是应该到医院进行诊治,以免延误病情。

同时,对于饮酒的患者,马用江表示,有很多患者本身有胃病及肝病,但平时不注意,过量饮酒易导致病情加重,甚至会因呕血而急诊住院。消化系统疾病如胃炎、肝结石、胰腺炎等患者禁止饮酒。

建议患者在平时的应酬中,最好不要饮酒。如果因应酬需要,确实需要喝酒,也要把握好量,切勿过度,并且最好选择低度数的酒。◎

超声内镜让消化系统肿瘤疾病诊断更明确

——访市人民医院消化、血液内科主任张海明



张海明

□本报记者 李雪婷

检查只能观察到消化道黏膜层的病变,就像冰山的一角,而肿瘤真正的病变区域是看不到的,这就需要医生借助超声内镜来检查。

超声内镜可以直接观察腔内黏膜病变,并进行实时超声扫描,可清晰地显示消化系统管壁多层次结构以及其中的微小病变,这就像安了一个透视眼,穿透管道壁观察周围的情况。

“传统的胃镜和肠镜只能看到消化道表面的一层黏膜,有些病变源于黏膜下层,不能只观察表面。超声内镜可以诊断出黏膜下的肿瘤、食管癌、胃癌、胰腺疾病等。”张海明介绍,消化系统管壁的黏膜层,可以分为多个层次。常规的内镜

引入内镜 消化道疾病诊治进入“微创时代”

1个月前,张女士因为结肠上良性肿瘤,出现便血、腹痛难忍等症状。该科大夫李飞鹏在肠镜下为其进行了黏膜剥脱术(ESD),术后住院观察了3天,恢复良好。

“内镜下ESD技术治疗消化道早癌和黏膜下肿瘤是近年来发展的一种新方法,创伤小,患者恢复快,手术在肠镜下完成,特别适合治疗消化道早癌和瘤前病变。”该科主任张海明告诉记者。

据介绍,把内镜引入消化内科疾病的诊治现已经成为消化医学发展的大趋势。消化内镜是消